



# 卡塔尔“钞能力” 2200亿美元超前21届总和

FIFA WORLD CUP Qat-Ar2022 直击多哈

羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

2200亿美元,这是官方给出的卡塔尔为承办2022年世界杯花掉的总预算。数字可能会让大家没有概念,但要知道,在此前的21届世界杯中,预算最多的巴西世界杯的总成本大约是150亿美元,不到卡塔尔世界杯预算的十四分之一。如果不考虑通货膨胀,只看预算数字的变化,卡塔尔人只用一届世界杯,就花掉了超过过去21届世界杯总和的所有预算。

值得注意的是,和往届世界杯东道主花费大价钱进行基础设施建设翻新不同,卡塔尔本次大赛都是一次性投入。财大气粗的中东人并不在意钞票,也不在意花得是否值不值,他们所做的一切都是为了将自己展示给世界。当游客漫步在卡塔尔的街头巷尾,几乎每时每刻都能感受到东道主的诚意和“钞能力”。

FIFA WORLD CUP Qat-Ar2022 漫笔海湾

羊城晚报特派记者 柴智 郝浩宇

在卡塔尔首都多哈的市中心,瓦其夫集市被认为是最有烟火气的地方。漫步在最古老的阿拉伯传统市场,穿梭于熙熙攘攘的历史感厚重的街巷中,不经意



多哈城市风貌 图/郝浩宇

FIFA WORLD CUP Qat-Ar2022 五哥闲侃

## 40年前 我筹划过 世界杯竞猜活动

刘孝五

### 粤超联赛特约

### 五哥闲侃 世界杯

据统计,90%的中国球迷最关心谁捧得大力神杯?可能仅10%的超级球迷更关注比赛过程。这说不是想伤球迷的面子,我也是直到26岁才知道世界上有个足球世界杯,那是1982年,这项赛事已经有52年历史了。

3条线路,37个站点,总长达80公里,造价约360亿美元,这是卡塔尔为世界杯专门修建的地铁。要知道卡塔尔的国土面积仅仅超过一平方公里,还没有北京大,人口只有265万人,这样的地铁配套无疑有些奢侈。从位于赖扬的教育城球场出发,经过20分钟和一次中转,就能抵达位于多哈市中心的瓦其夫市场。给我们留下最深刻印象的不是现代化的列车和光鲜亮丽的车站,而是装潢豪华但又空荡荡的车厢。和大多数地区的地铁不同,卡塔尔地铁的设计初衷似乎不是为了装载尽可能多的乘客,而是尽可能以最舒服的方式将乘客运送到目的地。

除了地铁,卡塔尔还投资160亿美元修建了哈马德国际机场,这也是他们在申办时承诺的一部分。在世界杯期间,将投入超过1500辆大巴运送球迷,而所有这些交通工具全部免费。

### 一座为决赛修建的新城

拥有全球第三多天然气资源的卡塔尔,有能力在波斯湾旁书写属于自己的千零一夜神话。为了承办世界杯决赛,一座城市在沙漠上拔地而起,这就是卢赛尔新城。卢赛尔原本只是距卡塔尔首都多哈23公里的小城镇,而在卡塔尔获得2022年世界杯承办资格后,组委会决定将最重要的冠军决赛放在卢赛尔,造城的神话就此开启。在短短十余年的时间里,一座现代化都市就已呈现在世界面前。酒店、住宅、马路、港口、医院、图书馆等生活设施一应俱全,当然少不了最重要的球场。外形酷似大金碗的卢赛尔球场是本届世界杯能容纳观众最多的球场,站在球场外能切身感受到它的恢宏大气,以及本身蕴含的阿拉伯元素和中东气息。这座球场是世界上跨度最大、悬挑距离最大的索网屋面单体建筑,由中国企业铁建国际集团承建。这也是中国企业为卡塔尔世界杯作出的最重要贡献。

### 回报体现在无形处

没有太多疑问,卡塔尔将是世界杯历史上“亏损”最多的主办国。和他们前期投入超过2000亿美元的资金相比,预估170亿美元的收入显得微不足道,但很显然东道主并不在意。在世界杯的前两周,他们甚至以缺少酒店为由不允许无票球迷入境,而在历届世界杯,无票球迷带来的旅游收入也是承办方收回成本的重要来源。卡塔尔人更看重国际地位的。在世界杯期间,预计将会有150万名球迷来到卡塔尔,他们来自世界各地,在观看比赛的同时也会将他们在卡塔尔的所见所闻带回世界各地。与此同时,全世界的目光都会在世界杯期间聚焦卡塔尔,卡塔尔的八座球场将成为全球媒体最多观众的中心。这对于卡塔尔提升国际形象是一次重要的契机。

虽然面积不大、人口不多,但卡塔尔向来重视也善于维护国家品牌形象,走文化叙事路线。卡塔尔航空多次被评为全球最佳航空,卡塔尔国家电视台的半岛电视台也在阿拉伯世界乃至全球有着充分的影响力。走在卡塔尔的海滨大道上,来自



多哈的沙漠风光与小桥流水也是卡塔尔豪华的另类体现 图/视觉中国

全球的游客争相和卡塔尔世界杯的吉祥物以及会徽合影,这是卡塔尔人乐于看到的事。世界杯作为地球上最受欢迎的体育盛会迎来了历史上面积最小、人口最少的主办国。在宏伟与渺小交织的背后,我们不光看到卡塔尔人真金白银的投入,更能看到东道主希望将自己展现给全世界的决心。

## 瓦其夫集市, 穿梭在历史与现代间的风情万种

和手工毛毯,大部分纪念品都出自中国,商品质量过硬、种类齐全,且已形成产业链,非常受游客欢迎。

午后的瓦其夫集市来往的行人并不多,人们更喜欢在路边的咖啡店上逍遥地打发时间,身着传统白袍的阿拉伯人偶然间穿过,一身黑衣、戴着阿拉伯风格饰品的女子牵着孩子悠然走过,路旁餐厅座位上的老爷爷则在悠闲地喝着茶抽着水烟。采访世界杯的欧美记者们也在领略着异域的风情,只有运货的打工小哥在忙碌地穿梭于各个店铺中拿货和送货。此刻,这座城市的喧嚣尽褪,这就是属于多哈这座城市别具一格的“腔调”和生活气息。

如今的瓦其夫集市,因为卡塔尔世界杯的临近而打破了原有的沉寂,这群充满历史感的古老建筑也随之增添了更多的活力与激情。在瓦其夫集市的人口,已有商家在售卖世界杯32强的球衣,其中南美双雄巴西和阿根廷的球衣已被升级为改良为类似阿拉伯白袍的长款球衣。在集市的出口,卡塔尔世界杯特许专卖店也在销售球衣和世界杯相关纪念品,即将采访世界杯开幕式和卡塔尔VS厄瓜多尔揭幕战的羊城晚报记者,也购买了卡塔尔的球衣,希望为东道主带来好运。

在各个餐厅和咖啡厅,世界杯32强的国旗、世界杯会徽和吉祥物拉伊卜随处可见,几名墨西哥球迷一边敲着巴西鼓,一边兴高采烈地舞动着充满南美风情的动人舞姿,世界杯元素已覆盖到瓦其夫集市的每一个角落。

羊城晚报前方报道团在瓦其夫集市迎来了抵达多哈后的第一顿正餐。在卡塔尔,一饷足以卷一切,配上新鲜出炉的烤肉,美味入肠,一路的奔波之苦随之缓解。餐厅店主告诉记者,中午时段是集市最安静的时刻,用餐也无需排队,日落时分才是老市场狂欢的开始,尤其是卡塔尔世界杯的到来,让世界球迷和游客欢聚于此,夜幕降临,霓虹灯下的瓦其夫集市更是风情万种。

项目的差距有多大?世界杯收入有多高?世界杯有哪些重大新闻?篮球运动在中国普及率恐怕比足球更高,可是篮球世界杯奖金是足球世界杯奖金的多少?0.55%!可是无与伦比的世界杯并非足球赛事的天花板……说起1982年世界杯,我当时已经工作10年,担任广州某家国企的团委书记,我以团课的形式给工厂里的共青团员讲世界杯,还举办了世界杯竞猜。规定谁参与竞猜活动就出资1元,竞猜中就将获得所有“收入”,如果有多人猜中大家就平分。记得当年有71人参与竞猜,只有3人猜中意大利冠军,于是他们就分得了71元。这可能是

## C罗身体不适缺阵 葡萄牙4比0大胜尼日利亚

世界杯赛前的一场国际足球热身赛11月18日在里斯本的光明球场打响,葡萄牙以4比0大胜尼日利亚,B费梅开二度,贡萨洛·拉莫斯和马里奥各进一球。赛前,葡萄牙主教练桑托斯已经透露,C罗在最近一次训练中因肠胃问题缺席,将无缘这场热身赛。

此役,葡萄牙排出4312阵型,由菲利克斯和安德烈·席尔瓦出任双前锋,贝尔纳多·席尔瓦踢前腰,B费被移至右翼,右后卫是其曼联队友达洛特,结果正是这两人在第9分钟连线,由达洛特传中助攻,B费低射破门,替葡萄牙先拔头筹。此后对方的奥萨伊·萨穆埃尔禁区点球犯规被判罚点球,B费操刀破门,个人梅开二度。

## 法蒂和加维建功 西班牙3比1轻取约旦

世界杯在西亚国家卡塔尔举行,一些西亚球队约旦、阿联酋、阿曼积极扮演陪练角色。在11月18日凌晨的一场世界杯热身赛中,西班牙客场以3比1战胜约旦,法蒂、加维、尼科·威廉姆斯各入一球。

此前在热身赛中,阿根廷客场以5比0大胜阿联酋,德国客场以1比0小胜阿曼。在三场欧美强队与亚洲陪练之间的比赛中,西班牙成为唯一失球的强队,这与主帅恩里克排兵布阵太随意有关。

西班牙主力门将西蒙·迭戈一直坐在替补席,首发门将将是来自布莱顿的桑切斯。恩里克认为两名左后卫阿尔巴和加亚都需要休息,安排中卫拉波特客串左后卫,两名首发中卫是保·托雷斯和加西亚,卡瓦哈尔出任右后卫。西班牙中锋莫拉塔、队长布斯克茨和中场主力佩德里整场坐在替补席,首发中场是加维、索莱尔、科克,阿森西奥客串中锋,两名边锋是法蒂和萨拉维亚。

西班牙在第13分钟取得领先,阿森西奥带球突破到禁区弧顶附近传出好球,法蒂推射入网。下半场一开始,切尔西队长阿斯皮利奎塔出场换下卡瓦哈尔,恩里克还用布伦特福德门将拉亚换下桑切斯。第56分钟,萨拉维亚射门被后卫封堵,加维低射为西班牙扩大比分。

恩里克继续用阿尔巴换下拉波特,用曼城后腰罗德里换下中卫加西亚,用年轻前锋皮诺和尼科·威廉姆斯换下萨拉维亚和法蒂。第83分钟,皮诺送出斜传,尼科·威廉姆斯劲射入网。伤停补时阶段,阿斯皮利奎塔解围失误,哈姆扎·扎比内为约旦扳回一城。

## 塞内加尔核心 马内因伤憾别世界杯

羊城晚报讯 记者刘毅报道:塞内加尔足协11月18日凌晨宣布,塞内加尔当家球星马内因伤退出世界杯大名单,这位两届非洲足球先生得主在世界杯期间无法及时康复,他受伤的右腿腓骨需要做手术。

11月9日,在拜仁慕尼黑以6比1大胜不来梅的德甲比赛中,马内在第20分钟因为右腿受伤被换下。当时就盛传马内因伤无缘世界杯,但塞内加尔主帅西塞还是在11月11日把他招进26人大名单。西塞当时表示,经过塞内加尔队医和拜仁队医的沟通,马内不需要手术,因此决定带上这位当

## 阿根廷临阵换两将 安·科雷亚取代华·科雷亚

羊城晚报讯 记者刘毅报道:世界杯夺冠热门阿根廷出现伤员,阿根廷足协11月18日凌晨宣布,国际米兰前锋华·科雷亚和佛罗伦萨前锋冈萨雷斯因伤退出世界杯阵容,马德里竞技前锋安赫尔·科雷亚和美国职业大联盟亚特兰大联中场阿尔马达成为替代者。

11月17日在阿根廷5比0大胜阿联酋的热身赛中,华·科雷亚替补出场攻入一球,但他随后出现了伤情。冈萨雷斯是一名以跑动积极著称的“防守型前锋”,他在阿根廷公布世界杯阵容前就有伤在身,近日在训练中伤病复发。

安赫尔·科雷亚是阿根廷国家队的常客,去年是阿根廷夺得美洲杯冠军的成员之一。安赫尔·科雷亚在马德里披10号战袍,本赛季在西甲和欧冠出场20次,攻入3球并有1次助攻。安赫尔·科雷亚本赛季的状态比不上一前几个赛季,在马德里很多时候作为替补球员出场,阿根廷把他紧急征召入队,就是看中他作为替补球员时的作用。

阿尔马达只有21岁,此前效力于阿根廷豪门萨斯菲尔德。阿尔马达本赛季代表亚特兰大联出场29次,攻入6球并有12次助攻,被评为美职联本赛季最佳新秀。